

# Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, Szent István tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felelős szerkesztő:  
**MIGEND DEZSŐ**

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér.

## A gazdavédelmi rendelet módosítását kéri a vármegyei mezőgazdasági bizottság

Békés vármegye mezőgazdasági bizottsága október 20-án Békéscsabán a Kisgazdasékházban Kovács Pál elnökletével ülést tartott, melyen az új gazdavédelmi rendeletet tárgyalta.

Az ülés 8 órára volt hirdetve, azonban 8 órakor az elnök Kovács Pálnál kívül még senki sem volt jelen. A bizottság tagjai csak negyed kilenckor kezdtek szállingózni, de így is mindössze tizenegyen voltak jelen, amikor Kovács Pál elnök fél 9 órakor megnyitotta az ülést.

A mezőgazdasági bizottság ülése az új gazdavédelmi rendelettel foglalkozott s érthető, hogy ezzel kapcsolatban az összes gazdabajok szövege került, azonban szomorúan kell megállapítanunk, hogy a felszólalók némelyikét pártpolitikai felfogása irányította felszólalásában s sokszor a tárgyilagosságot nélkülözve, szokatlanul éles hangon bírálta a kormányt és annak intézkedéseit.

Az ülés lefolyásáról az alábbiakban számolunk be.

Pontosan fél 9 órakor nyitotta meg az ülést Kovács Pál elnök, aki a megjelent bizottsági tagok üdvözlése után kegyeletes szavakkal parentálta el Kovács István alelnököt, endrődi gazdálkodót. Az alelnök emlékének felállással tisztelgett a bizottság. A bizottság nevében Bohus János búcsúzott el Kovács Istvántól s indítványára elhatározták, hogy az alelnök nevét jegyzőkönyvileg megörökítik.

Ezután Kovács Pál elnök részletesen foglalkozott az új gazdavédelmi rendelettel s annak rendelkezéseit boncolgatta.

Mint ismeretes, a rendelet 1. §-a azt mondja, hogy ha a gazdaadós tartozásainak összege a védett birtok kataszteri tiszta jövedelmének negyvenszeres szorzatát meghaladja, a kataszteri tiszta jövedelem negyvenszeres szorzatának megfelelő megterhelésen túleső követelések állami könyvadósságvállalás útján nyerne kielégítést. Kovács Pál ennél a paragrafusnál azt kifogásolta, hogy csak a kataszteri tiszta jövedelem negyvenszeres felüli összeg nyer kielégülést állami átvállalás címén, kifogásolta azért, mert szerinte a megmaradt tőketartozás még így is igen magas.

A rendelet 8. §-a azt mondja, ha a kataszteri tiszta jövedelem negyvenszeres szorzata az ingatlan értékét és rendes gazdálko-

dással elérhető jövedelmességét tekintve nem megfelelő alap a védelemmel kapcsolatos rendelkezések alkalmazásában, az említett

## Felcsillant a békülés lehetőségének a reménye

### Garibaldi tábornok Londonba érkezett

London, október 21.

Eden a múlt éjszaka Londonba érkezett. Kijelentette, hogy nem tudja, mikor tér vissza Genf-be. Az angol közvélemény figyelme egyébként is kezd elfordulni a genfi eseményektől. Az angol lapok megelégedéssel állapítják meg, hogy Laval válasza, Mussolini felelete, valamint Baldwin beszéde lényegesen tisztázta a helyzetet és enyhítette a légkör feszültségét.

A további fejleményekkel a saját egyelőre nem kíván foglalkozni. Csak a Daily Mail céloz arra, hogy a genfi rendszer kudarca után a francia kormány újból a vizály megoldásán fáradozik.

Úgy tudják, hogy Róma javaslatokat juttatott el Párisba, amelyek kiinduló pontul szolgálhatnának az olasz-abesszin vizály megoldására. Nincs szó végérvényes formába öntött tervekről. Az olasz követelést Párisban, Londonban és Addis-Abeában, főként azonban Genfben alapos vizályat tárgyává fogják tenni. Az a vélemény, hogy Laval már ismeri azokat a feltételeket, amelyek

negyvenszeres határ helyébe bármelyik érdekelt kérelmére a könyvadósságvállalás és a szolgáltatások szempontjából az irányadó megfelelő alacsonyabb vagy magasabb határt lehet megállapítani. Itt azt kifogásolta Kovács Pál, hogy nincs szó arról, hogy kik állapítják meg: módja van-e a

teljesítése esetén a hadjáratról az olaszok lemondanának. Olyan békét kötne Olaszország, amely neki juttatná Tigre-tartományt, Abessziniát a hatalmak közös megbízatás alá helyeznének Olaszország különleges érdekeinek tekintetbevételével, végül gondoskodnának az abesszin haderők lefegyverzéséről.

London, október 21.

Garibaldi tábornok Londonba érkezett. Kijelentette, hogy nincs hivatalos küldetése, de tekintettel Angliában levő személyes kapcsolataira azt hiszi, hogy lehet valamit az angol-olasz félreértés tisztázása érdekében. Ha gazdasági megtorlásokat alkalmaznak ellenünk — mondta — önmegtartóztatással és fegyelmettséggel válaszolunk. Nem várunk háborút, nem kívánjuk és nem keressük azt, azonban nagyon kínos halást keltett Anglia eljárása. Nem értjük a Földközi tengeri haderők összehívását és hogy miért kellett Angliának Franciaország támogatását kérnie, holott Mussolini szavatolt az angol érdekek sérthetlenségéről.

## Készülődés az afrikai hadműveletek második felvonására

Adua, október 21.

A rabszolgáság eltörlésével Tigre tartományban a rabszolgák rendszeresen fizetett katonák, vagy cselédek lettek és általában megmaradtak eddigi gazdáik mellett.

A «Matin»-nek az eritreai harctérről eredő távirata szerint tegnap nem történt jelentékeny csapatelmozdulás. Az olasz repülőgépek százméternyi magasságból az abesszin hadsereg állásáról fényképfelvételeket készítettek. Makale környékén és Akszumontól nyugatra az olasz csapat balszárnya ma jelentékeny abesszin csapatösszevonást figyelt meg, amiből arra lehet következtetni, hogy az ellenség bekerítő mozdulatokra készül.

Addis-Abeba, október 21.

A császári testőrség háromnegyed része parancsot kapott arra, hogy haladéktalanul induljon Bessziébe, az abesszin csapatok főhadiszállására. Francia Szomáli kormányzója elrendelte a Kajassa és Kuemni közötti szakaszban lövészárkokkal és drótsövénnyel való megerősítést. Hír szerint a déli harc vonalon teljes a nyugalom.

Róma, október 21.

Az olasz csapatok elfoglalták Spillavé községet. Az olasz hadsereg Garahai irányába vonul előre. Az abesszin csapatok valószínűleg itt akarják újból felvenni a harcot. Nasabu tábornok csapatai Garahai felé menetelnek.

gazdának rendezni adósságát vagy sem.

Ezután részletesen ismertette a gazdavédelmi rendelet lényegesebb részeit a bizottság előtt.

Bohus János szólt elsőnek az új gazdavédelmi rendelethez. Bohus János szokatlanul éles hangon bírálta a rendeletet, mely véleménye szerint kizárólag a bankok érdekeit veszi figyelembe. Sérelmezte, hogy a rendelet készítésekor a mezőgazdaság érdekképviseleitől nem kértek véleményt, hozzászólást. Hosszasan és az elkeseredés hangján kifejtette azt a véleményét, hogy a mezőgazdaságnak van ugyan érdekképviselete, de a gazdasági érdekképviseletek szerinte nem sokat érnek, mert ő azt tapasztalta, hogy a gazdasági érdekképviseletek hangját a kormány nem hallgatja meg. Végül a gazdavédelmi rendelet módosításának szükségességét hangoztatta.

Metz József (Gyula) Bohus Jánosnál is sokkal élesebb hangon, erősen politikai színezetű szavakkal bírálta az új gazdavédelmi rendeletet. Több mint félórás felszólalásában ugyancsak annak a véleménynek adott kifejezést, hogy a rendelet a bankok érdekeit védi s szerinte nem a kormány a kormány, hanem a bankok és a kar-telek.

Kovács Pál ismételt felszólalásában azt fejtegette, hogy a teherbíróképesség helyes megállapítása a legfontosabb.

Többek felszólalása után a bizottság elhatározta, hogy az Országos Mezőgazdasági Kamarán keresztül a következőket kéri a kormánytól:

A kataszteri tiszta jövedelemnek nem a negyvenszeres hanem húszszoros szorzatán felüli összeget elégték ki állami könyvadósságvállalás útján;

az adósság csökkentését fejezzék ki számokban;

a tőketartozást ne 50 éven, hanem 40 éven át törlesztendő tartozássá alakítsák át;

s az értékhatármegállapítás ne csak a védett gazdákra, hanem a nem védettekre is vonatkozzék.

Elhatározták továbbá, hogy az ország minden vármegyéjének mezőgazdasági bizottságához átiratot intézzen hasonló állásfoglalásra való felhívás céljából, egyben arra is felszólítják a társbizottságokat, hogy ők is forduljanak az Országos Mezőgazdasági Kamarán keresztül a kormányhoz a rendelet módosítása érdekében.

A gazdavédelmi rendelet tárgyalását ezzel be is fejezték.

Kovács elnök indítványára elhatározták, hogy mozgalmat indí-

tanak a mesterségesen készített olajok megadóztatása ellen.

Foglalkoztak még a munkaidő megállapításával, végül pedig elhatározták, hogy ismételt szorgalmazni fogják az alispánál a Körösök hajózhatóvá tételének munkálatait, mert ezeknek a munkálatoknak megindulásánál munkához jutnának a vármegye munkanélkül levő földmunkásai.

Több kisebb jelentőségű ügy le tárgyalása után az ülés fél 12 órakor, Kovács Pál elnök zárószavaival ért véget.

## NAPI JEGYZETEK

### Gyásza van

a leszerelési konferenciának: il-lusztris elnöke, Henderson Artúr, elhunyt. Ami ugyan a gyász il-jeti, azért nem kellett volna mostanáig várnia a leszerelési konferenciának. Hiszen egész eddigi tevékenysége — gyászos eredménnyel járt.

### Marconi,

a hajhatatlan agg olasz feltaláló, hazafias lelkesedés tekintetében versenyre kel az olasz fiatalsággal. Önként jelentkezett hadiszolgálatra s ezóta már bizonyosan meg is érkezett az afrikai frontra. Úgy képzeljük, hogy Marconi a fronton: Marcona lesz.

### Indiszkret pletyka,

szerelemi regény, bűnügyi kaland, politikai ribillió, háborús konfliktus, mind-mind olyasmí, ami nagy port szokott fejverni és az újságolvasó közönség elvárja, hogy kedvenc lapja megemlékezzék a nap eseményeinek regisztrálása közben mindenről, ami nagy port ver fel. Békéscsabán ma a legnagyobb port a szél verte fel.

Nem boldog hely ez a Békéscsaba?

M.

### A francia szenátusi választások eredménye

Páris, október 21. A francia lapok egyhangúan megállapítják a szenátusi választásokkal kapcsolatban a helyzet szilárdaságát. A baloldali lapok kiemelik a szocialisták és kommunisták előretörését, általában azonban az a vélemény alakult ki, hogy megközelítőleg sem történt balfelé számottevő elhajlás.

### A Liszt-év megnyitása

Budapest, okt. 21. A koronázó templomban a Liszt emlékévet megnyitó ünnepi szentmisét Glattfelder Gyula csanádi püspök celebrálta. A kormányzó képviselőiben Hóman Bálint kultuszminiszter jelent meg a misén.

### Október 28-án választják meg a rom. kath. egyházközség képviselőtestületének világi elnökét

A rom. kat. egyházközség képviselőtestülete f. hó 28-án, hétfőn délelőtt 11 órai kezdettel, a Gutenberg-utca 3. sz. alatti Katolikus Kulturház dísztermében közgyűlést tart, melyen világi elnökét választja meg és iktatja be hivatalába ünnepélyes keretek között.

Az ünnepi közgyűlésre dr. Domának Pál esperesplébános már szétküldte a meghívókat.

## Gömbös Gyula miniszterelnök és Kánya külügyminiszter ismerteti a külpolitikai helyzetet

Budapest, okt. 21.

A képviselőház külügyi bizottsága kedden délelőtt, a felsőházé szerdán délelőtt ül össze. Gömbös miniszterelnök és Kánya külügyminiszter ismerteti a külpolitikai helyzetet. A képviselőház kedden délután folytatja a gazdaadósságok rendezésével kapcsolatos tör-

vénnyavaslat tárgyalását. Az ülésen felszólal Bethlen István gróf, Eckhardt Tibor és Rassay Károly is. Beterjesztik az orvosi kamara felállításáról és a családi hitbizományról szóló javaslatokat is. A két törvényjavaslat tárgyalását a gazdaadósságokról szóló javaslat tárgyalása után kezdik meg.

## Anna főhercegasszony Békéscsabán

### A békéscsabai leánycserkészek nagy ünnepe

Sokáig emlékezetes, felejthetetlen szép napja volt vasárnap a békéscsabai leánycserkészeknek. A déli gyorsvonattal magas vendége és látogatója érkezett a csabai leánycserkészcsoportoknak: Anna főhercegasszony, a Magyar Leánycserkészek Szövetségének védőasszonya és Lindenmayer Antónia országos elnök személyében.

### Fogadás a pályaudvaron

A déli budapesti gyorsvonattal érkezett meg a Főhercegnő Békéscsabára, akinek fogadására megjelentek a pályaudvaron: vitéz Jánossy Gyula polgármester, mokcsai Mokcsay Dezső ezredes, honvéd állomásparancsnok, vitéz Ferenczy Márton százados segéd-tiszt kíséretében, dr. Bordás Árpád a rendőrkapitányság vezetője, dr. Korniss Géza városi tanácsnok, a helyi cserkész tanács elnöke, Buday László róm. kat. lelkész, püspöki tanácsos, Aszódy Imre állomásfőnök, Fenessy János rendőrfőfelügyelő, Vidos Malvin kerületi vezető Szegedről, Kiss Sándor tanítóképződei igazgató és Kiss Margit a szarvasi leánycserkészek, Terebi Magda a békési leánycserkészek képviselőiben és Mokosné Walthier Luiza vezetése alatt kivonultak az összes békéscsabai leánycserkésztestület és cserkészek.

A vendégeknél elsőnek mokcsai Mokcsay Dezső ezredes állomásparancsnok, majd dr. Bordás Árpád a rendőrség vezetője, dr. Korniss Géza tanácsnok, a békéscsabai cserkész tanács elnöke és Aszódy Imre állomásfőnök jelentkezett.

A jelentkezés után vitéz Jánossy Gyula polgármester Békéscsaba város közönségének nevében szíves szavakkal üdvözölte a főhercegnőt, hálás köszönetét fejezve ki lejövetelért és a magyar leánycserkészmozgalom fellendítés ér-

dekében kifejtett odaadó fáradozásáért. Majd beszéde végeztével gyönyörű piros rózsacsokrot nyújtott át a főhercegnőnek. Utána Vidos Malvin szegedi kerületi vezető és a békéscsabai leánycserkészcsoportok nevében Mokosné Walthier Luiza vezető és Buday László püspöki tanácsos üdvözölték a főhercegnőt, akinek egy cserkészleány csokrot adott át, ugyszintén az országos elnöknek is.

A pályaudvari fogadtatás ezzel végetért és a diszes társaság a leánycserkészek sorfala között elhaladva, autókra ült s a „Csaba” szállodához hajtottak. A szállodában a főhercegnő a részére fenn tartott szobába ment, ahol átöltözött.

### Leánycserkész szemle a polgári leányiskola udvarán

Azon idő alatt, míg a főhercegnő a szállodában tartózkodott, szép számú, diszes és előkelő közönség gyülekezett a polgári leányiskola udvarán, ahol a leánycserkészek feletti szemléjét tartotta meg a főhercegnő.

A közönség soraiban a pályaudvari fogadásnál megjelent előkelőségeken kívül ott láttuk vitéz Ricsóy Uhrik Bőla dr főispánt, baiczai Beliczey Géza m. kir. gazdasági főtanácsos, felsőházi tagot, vitéz Márky Barna dr alispánt, Bíró Ferencet, a Nemzeti Bank fiókjának főnökét, dr. Banner Benedek leányliceumi igazgatót, Kós Sándor városi főszámvevőt, dr. Donner László városi ügyvezető orvost, dr. Kazik Istvánt az OTI békéscsabai vezetőjét, vitéz Réthy Bélát stb.

Egy óra után érkezett meg kíséretével Anna főhercegnő a pol-

gári leányiskolába, ahol elfoglalva helyét a díszemlévényen, először Mokosné Walthier Luiza igazgató üdvözölte az iskola nevében, majd mint cserkészvezető jelentette, hogy összesen 82 cserkészleány jelent meg a szemlén.

Ezután a főhercegnő megszemlélte a félkörben felállott cserkészcsapatokat, amely után Gurzó Zsuzsánna leánycserkész egy gyönyörű, hatvan évvel ezelőtt készült csabai háziszőtt terítőt adott át a főhercegnőnek ajánlókba kedves szavak kíséretében, a csabai leánycserkészek nevében.

Kirner Gusztáv ev. vallásnád, a „Csaba” cserkészek parancsnoka az öt békéscsabai fiúcsere-kész csapat nevében köszöntötte ügyes beszédben a leánycserkészek magas vendégét.

Lőrinczy Lászlóné elnökő a helyi cserkésztanács nevében üdvözölte a főhercegnőt és egy rózsacsokrot nyújtott át neki.

Ezután Drugán Mária cserkészleány jelentette a főhercegnőnek, hogy megkezdik a szeretet ebéd fel-szolgáltatását. A főhercegnő látogatásának öröme ugyan 22 szegénysorsu elemiiskolás gyermeket láttak vendégül a maguk főzte ebéden a leánycserkészek. Nagy megelégedéssel nézte végig az ebéd fel-szolgáltatását a főhercegnő, mely után ugyancsak a legnagyobb elismerését kifejezésre juttatva gyönyörködött a magyaros kézimunkákkal díszített leánycserkész otthonban. Megtekintette továbbá a cserkészek adminisztrációs könyveit is.

### Ebéd a „Csaba” szállóban

Két órakor a „Csaba” szálló éttermében közel száztertekes társas-ebéd volt, amelyen igen szép és tartalmas felköszöntőt mondott vitéz Jánossy Gyula polgármester a kormányzóra, dr. Donner Lászlóné pedig Anna főhercegasszonyra.

### Diszeloadás a Városi Színházban

Zsufolt nézőtér előtt teljes sikerrel zajlott le délután az ünnepi diszeloadás a Városi Színházban, amelyet Anna főhercegasszony is végignézett. A leánycserkészek által elénekelt Himnusz után dr. Korniss Géza városi tanácsos, a helyi tanács elnöke mondott magas nivóju, sok szép gondolatot tartalmazó üdvözlő beszédet.

Kiszely Erzsébet szép szavalata után Drugán Mária vezetése alatt régi dalokat, Csepregi Rózi betanításában pedig magyar táncot és ritmikus tornát mutattak be a legnagyobb elismerésemeltoan a cserkészleányok. Fabula Judit szavalata után a „Kanizsay Dorottya” című szindarab előadása következett. A jólsikerült szindarabot Petz Kornélia cserkészvezető írta és tanította be. A darabot sikerre vivő összes kifogástalan szereplők közül különösen Rakovszki Emmi, Donner Sári, Farkas Erzsébet és Ványa Margit játékát kell kiemelni.

Az ügyesen megrendezett előadás kedves cserkésznoták el-éneklése, hatásos ieredenta élőkép bemutatása után a Hiszekegy-gyel ért véget.

Anna főhercegasszony és Lindenmayer Antónia országos elnökő a látottak és tapasztaltak felett teljes elismerésüket és köszönetüket kifejezve, a délutáni gyorsvonattal utaztak vissza a fővárosba.

A minden tekintetben kifogás-

## CSABA MOZGÓ

Okt. 22 23 án, kedden fél 5, fél 7, fél 9, szerdán fél 7, fél 9.

Kedden a fél 5 órai előadás zóna.

## Férjem barátnői

(Nem kell többé nő!)

Joan Crawford legújabb társadalmi színműve.

Partnerei: Robert Montgomery, Franchot Tone, Charlie Ruggles.

AFRIKA. SPORTTÖRTÉNELEM VIVA VILLY

talán megrendezett ünnepség sikeréért a legnagyobb elismerés illeti meg a békéscsabai leány-cserkészlet vezetőit: Mokosné Walthier Luizát, Csepregi Rózsit és Petz Kornéliát, valamint buzgó segítőitársait. Jó munkát végeztek.

### A polgármester nyitotta meg a képzőművésznek kiállítását

Folyó hó 20-án, vasárnap délelőtt nyitott meg Békéscsabán, a Kulturpalotában a Magyar Képzőművészek Országos Egyesületének nagy elragadtatással szemlélt meg a kiállítás tíz napig lesz nyitva.

A kiállítást délelőtt fél 11 órakor vitéz Jánossy Gyula polgármester nyitotta meg.

A kiállításon, melyet Somlyó Sári, a Magyar Képzőművészek Országos Egyesületének elnöke rendezett, az ország legkiválóbb képzőművésznőinek képei, szobrai és ötvösművei vannak kiállítva, melyet a megnyitási ünnepély közönsége nagy elragadtatással szemlélt meg.

A kiállítás tíz napig lesz nyitva.

### November 4-én tartja alakuló ülését a Békésvármegyei Általános Tanítóegyesület Gyomai Járasköre

A Békésvármegyei Általános Tanítóegyesület Gyomai Járasköre f. évi november hó 4-én, délelőtt fél 10 órakor Endrődön, a Népházban tartja alakuló közgyűlését a következő tárgysorozattal:

Karsai István vármegyei elnök előszava.

Üdvözlések.

A tisztikar megválasztása.

Milyen nemzeti erények alapították és mentették meg a magyar nemzetet? Előadó: Fehérvári Ferenc endrődi rk. tanító.

Gyakorlati tanítás a történelem anyagából. Szent István. Tartja Kovács Mátyas endrődi rk. igazgató-tanító.

Indítványok.

Az elnök zárószava.

A gyűlés után bankett lesz a Népházban. Egy teríték 1.20 P. Jelentkezni kell október 30-ig Orbók József rk. igazgató-tanítónál, Endrődön.

### Négyévi fegyházra ítelték Szemenyei Lajost

Szombaton délelőtt kezdte tárgyalni a gyulai törvényszék Ungváry-tanácsa Szemenyei Lajos békéscsabai pénzbeszedő bűnügyét, akit szándékos emberöléssel vádolt az ügyészség.

Itélthozatalra szombaton a késő délutáni órákban került a sor. Mint-hogy Szemenyeinek azt a védekezését, hogy Vraukó Andrásnéval közösen készülték a halálra, a kihallgatott tanúk megcáfolták, a bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után szándékos emberölés büntetésében mondta ki bűnösnek Szemenyei Lajost s ezért négy évi fegyházra ítélte.

Az ügyész súlyosbításért, az elítélt enyhítésért fellebbezett.

Kétszázötlet szaporodott Békésvármegye népessége szeptemberben. Békésvármegye népmozgalmanak adatai szeptemberben a következők voltak: Született 700, elhunyt 495, meghalt 495, augusztusban 610, meghalt 495, szeptemberben 610, meghalt 495, októberben 610, meghalt 495, novemberben 610, meghalt 495, decemberben 610, meghalt 495. Egy éven alul meghalt 121 (146), halva született 23 (14) gyermek.

## HIREK

— **Áthelyezések a törvényszék területén.** Az igazságügyminiszter Halász Lajos, a Bajára áthelyezett telekkönyvvezető helyébe Landt József hódmezővásárhelyi telekkönyvvezetőt, a Kerekes Károly halálával megüresedett békési telekkönyvvezetői állásra pedig Elek Zoltán balassagyarmati telekkönyvvezetőt áthelyezték.

— **Halálozás.** Kliment János m. kir. operaházi tisztviselő f. hó 18-án reggel fél 9 órakor életének 57-ik évében Vácon elhunyt. Temetése f. hó 20-án volt nagy részvét mellett. Elhunytát özvegyén és gyermekein kívül a békéscsabai Kliment család gyászolja.

— **Harminekilencen pályáztak a gyulai járásbírói állásra.** A vitéz Láng Ernő járásbírói törvényszéki bírónak történeti kinevezése folytán megüresedett járásbírói állásra kirt pályázat október 9-én járt le. Harminekilencen pályáztak az állásra, köztük három ügyvéd is. A törvényszék teljes ülése és a lábla is megtették jelölési előterjesztésüket, a végső szó természetesen a minisztertanácsé.

— **Névváltoztatás.** A belügyminiszter engedélyével Wurmlinger Pál AEGV motorvezető, békéscsabai lakos nevét „Vadon” névre változtatta át.

— **Liszt év. 1936-ban ünnepli a nyugati műveltségű emberiség Liszt Ferenc születésének százhuszonötödik, halálának ötvenedik évfordulóját.** Ünnepek egész sorát rendezik emlékének tiszteltetésére Magyarországon az ünnepek éppen akkor kezdődnek, amikor ezek a sorok megjelennek: október 21-én. Ekkor kezdődik a Liszt-év. Mert az ünnepek egy esztendőn át tartanak. Liszt Ferencről, a tüneményes életpályájú zseniről, aki a zongora legnagyobb művésze volt és akiről kortársai ilyen szavakkal emlékeznek meg: „lovag, hős, fejedelem, szuverén, démon, varázsló”, az Uj Idők mai számában Fodor Gyula irt költői erejű, mélyenjáró tanulmányt. Herczeg Ferenc szépirodalmi hetilapjából kiemeljük még a nagy író Pro Libertate! című regényének folytatását, Bónyi Adorján szép elbeszélését, Bokor Malvin, Indig Ottó, Obeczki György írásait: Lyka Károly képzőművészeti kritikája, Ölbev Irén és Somlyó Zoltán versei, Zsigray Julianna színházi cikke, Tábori Kornél könyvismertetése egészíti ki a lap tartalmát, melyből a kedvelt, mulatságos és célszerű rovatok sem maradtak ki. Az Uj Idők 1935. évi harmincezer pengős rejtvénymegfejtési pályázatának negyedik negyedévi fordulójára most veszi kezdetét. Az első rejtvény és a 100 nyeremény jegyzékét a mai szám közli. Az Uj Idők kiadóhivatala, Budapest, VI., Andrásy-ut 16., bárkinek szívesen küld díjtalan mutatvány-számot. Előfizetési ára negyedévre 6 pengő 40 fillér, egyes szám ára 50 fillér.

— **Könyvradománygyűjtési engedély.** A vármegye alispánja megengedte Trnka András keresetképtelen békéscsabai lakosnak, hogy Békésvármegye területén 60 napig könyvradományt gyűjt-hessen.

\* **Agyvértódulás,** szívszorongás, nehéz légzés, félelemérzet, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség a rendkívül enyhén ható természetes »Ferenc József« keserűvíz használata által igen sokszor gyorsan megszüntelhetők. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a **Ferenc József** víz a makacs székszorulás és az emésztőcsatornán át történő mérgeződés mindenféle jelenségénél — öregnek és fiatalnak — a legjobb szolgálatot teszi.

— **Dr. Libényi Béla endrődi ügyvéd nyilatkozata.** Az alábbi sorok közlésére kérték fel szerkesztőségünket: Minthogy a Körösvidék f. évi október 17-iki száma az ellenem indított bűnperben megállapított tényállást nagyon röviden és hézagosan közölte s ez a tény, — kapcsolatban a vád tárgyával és a megsemmisített I. fokú ítélettel — több-féle, részemre káros következményű értelmezést enged meg, a következő nyilatkozat közlését kérem: 1. A feltételes pénzbüntetést kiszabó II. fokú jogerős ítélet megállapította, hogy a vádbeli leveleket nem nyereségvágyból, illetve aljas indokból, hanem emberileg érthető ügyvédi túlbuzgóságból jogos felindulásban fogalmaztam meg; ügyfelem ellen u. i. az ő anyagi romlását előidézőni képes árverés volt kitűzve s épp ezt akartam elhárítani a behajtás szorgalmazásával. 2. A sértett L. Nagy Imre dobozi lakos a feljelentést ellenem csaknem 3 év eltelté, tehát az elévülés bekövetkezése után tette, amiatt, mert ellene behajtási pert tettem folyamatba s azt megnyertem. 3. A II. fokú ítélet alakilag ugyan jogerős, de megtörtént a szükséges kezdeményezés a jogegyezség érdekében való perorvoslati benyújtása iránt. Nem jogtalan vagyoni haszon szerzése volt tehát a vádbeli levelek célja, hanem jogos követelés behajtása. Vannak a periratban oly levelek is, melyek csak az ügyészség inkriminált, de a bíróság ezek alapján semmitfele vétséget nem állapított meg terhemre. — Dr. Libényi Béla.

A már  
**megnyílt**  
Széchenyi-ligeti vendéglő  
téli helyiségeiben  
a legolcsóbban  
szórakozhat!  
Egy liter kitűnő bor 70 fillér  
Szíves pártfogást kér  
**Fehérvári László**  
vendéglős

— **Megkezdtek az országúton a járművek számolását.** Néhány évvel ezelőtt már egyszer elvégeztette a minisztérium a járműszámolást, most azonban ismét elkészítik az utforgalmi statisztikát. A járműszámolás célja, hogy megállapítsák az országutak forgalmát. A forgalom szerint két kategóriába osztják a vármegyei utakat. Ha a kategórizálás elkészül, a minisztérium az utépítési programot aszerint készíti el és hajtja végre. A járműszámolást az utkaparók végzik.

— **Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot.**

\* **Mitől szépek a csabai hölgyek?** Mert Maczák-féle púdert és szappant használnak.

— **Balesetek.** A békéscsabai közokórházba a tegnapi napon felvették Varga Pál egy és fél éves Horthy Miklós-út 60. szám alatt lakó kisgyermekét, akin egy kocsis ment keresztül és belső sérüléseket szenvedett, valamint Krikszán György 8 éves Széchenyi-utca 2. szám alatt lakó gyermekét, aki egy kórákról esett le és balcsipőcsontját törte.

— **Lopás.** Szuroka József békéscsabai Liszt-utca 8 szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az elmúlt éjszaka elloppott az udvaráról egy lepedőt és egy fekete kabátot.

— **Megtámadták és összeverték az utcán.** Szombatról vasárnapra virradó éjjel azzal a panasszal fordult a legközelebbi rendőrszemhez Lukács Gábor asztalossegéd, békéscsabai, Gábor Áron-utca 7 szám alatti lakos, hogy amint éjfél felé a Kazinczy-utcán haladt a selyemgubógyár előtt két ismeretlen férfi és két nő megtámadták és földre teperték. Majd az egyik nő téglával, a férfiak egyike pedig valamilyen éles tárggyal ütlegelte a fejét. A támadók közül egyet sem ismert fel. A sérült embert a rendőr a mentőorszobára kísérte, ahol az ügyeletes mentő elsősegélyben részesítette és a közokórházba szállította be. A kórházban megállapították, hogy sérülése nem súlyos. A rendőrség a vizsgálatot megindította a homályos ügy részleteinek a tisztázására.

### Időjárás

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület jelentése a vármegye időjárásáról:

1935. október 20.

Amíg a vármegye egyes helyeinek nappali hőmérséklete kisebb süllyedést mutat, addig az erős éjszakai hőmérsékleti lehülés mérséklődött. A nappali hőmérséklet csak Gyulán érte el 25 fok C-ig, míg a többi helyen mindenütt 20 fok C alatt maradt.

hőmaximum átlag . . . 19,0 C°

hőminimum átlag . . . 9,0 C°

Az időjárás mindenütt száraz maradt.

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése

1935. október 21-én dében

Hőminimum + 10,0 C°

Hőmaximum + 24,8 C°

A föld felszínén + 8,0

Legnagyobb 752,0 mm

Csapadék 0,0

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénk szél, kiadós eső, több helyen zivatar, a hegyekben valószínűleg havazás, a hegyek közötti helyeken már ma éjjel is lehet fagy. Távlatban kilátás: hűvösebb idő éjjeli faggal.

**Hirdessen a Körösvidéken**

**MOZI**

**A férjem barátnői**

Bemutatta a Csaba Mozgó okt. 22-23.  
A férj, aki meglehetősen viharos múlt után érkezik meg a házasság révébe, megint ballépést követ el. A feleség megtudja, de bár szívében megbocsájt, a kemény leckét mégsem mulasztja el. Egy alkalomra maga köré gyűjti férjének elhagyott szerelmeit és így felvonul a hűtlen előtt furcsa, könnyelmű multja, amely nem idéz fel benne kellemes emlékeket. De az nem elég, az asszony egy kis féltékenységi játékba is kezd, ami természetesen oda vezet, amivel minden vígjáték végződik — a heppy end hez. Ez az amerikai társadalmi vígjáték mintha Párisból került volna ki. A mese, az alakok, a párbeszéd franciásan szellemesek, könnyedek, a fordulatok ötletesek. Sehol semmi közhely, laposság, mindvégig elevenen pezseg és egy percnyi időt sem hagy a nézőnek, hogy a jó hangulatából kicseppenjen. Joan Crawford szerepében nem a megszokott félvilági típus, hanem kedves, meleg jelenség, aki sokoldalú tehetségét száz százalékig viszi bele a szerepébe. Partner Robert Montgomery, férfias színész, a másik főszereplő Franchet Tone, finom és előkelő jelenség.

**Rádió**

**A rádió keddi műsora:**

6.45: Torna. 7: Hanglemezek. 10.20 és 10.45: Felolvasások. 12.05: Rendőrzenekar. 1: A Liszt-emléktábla leleplezési ünnepsége. 4.10: Asszonyok tanácsadója. 5: „Kultúránk és a fővárosi zeneintézmények.” Siklós Albert előadása. 5.30: Hajós Magda hegedűl. 6.10: Francia nyelvoktatás. 6.40: „Halló” tánczenekar. 7.15: „Izlésváltozások az utazásban.” Gyömrei Sándor előadása. 7.45: A bécsi rádió Európa-hangversenye. 10.15: Hírek. 10.25: Cigányzene. 11.20: Jazz-zene. — Budapest II: 5.35: „Mire jó a csillagászat?” Cavalloni Ferenc dr előadása. 6.15: Eördögh János furolázik. 6.45: Mezőgazdasági félóra. 7.40: Hanglemezek. 8.45: Hírek.

**Sport**

**A CsAK hatalmas győzelme és a MÁV váratlan veresége a tegnapi forduló eseménye — A Törekvés is vereséget szenvedett — CsAK az első**

Szürke bajnoki fordulót bonyolítottak le tegnap a csabai alosztályban. De rendszerint ilyenkor szokott bekövetkezni a váratlan meglepetés. Ki gondolt arra, hogy a MÁV idehaza vereséget szenved a Turultól? És ime. És ki számított a CsAK ilyen nagyarányú győzelmére, amely az ötödik helyről az elsőre vitte. Ilyen tömörült még sohasem volt a 9. forduló után a mezőny a csabai alosztályban, mint most. Az első és a kilencedik között csupán négy pont a különbség, még hozzá a kilencedik egy meccsel kevesebbet is játszott. Hogy mikor tisztázódik végre a helyzet, még csak sejteni sem lehet.

A CsAK a jóképességű MTE ellen játszott. Az új összeállításban kísérletező csapat, illetve csatársor váratlanul nagyszerűen mutatkozott be. Ebben a csatársor-

ban van fantázia, de a góllövéssem állnak hadilábon. Reméljük, méltó lesz a további folytatás is. A MÁV a Turultól váratlanul vereséget szenvedett el. Igaz, ebben nagyrésze van a sérülten védő Mesternek. Szinte bábuként nézte, hogy a szarvasik hogy lövik a gólokat.

A Törekvés folytatta vereségsorozatát Tótkomlóson. Igaz, most balszerencsével küzdöttek, de ettől függetlenül nem elég gólratörő a csatársor.

Eredmények: CsAK—MTE 7:1, Turul—MÁV 3:2, TTC—Törekvés 1:0, GyAC—BTE 2:1, Textil—GyTE 1:1, CASS—OTK 1:0, MAFC—ETC 6:2, GyTK—MÁV II. 1:0 II. oszt. bajnoki.

**Nemzeti Bajnokság**

Hungária—Bocskai 7:0, Ujpest—Szeged 3:2, Ferencváros—Attila 1:1, Budai „11”—Phóbus 2:1, III. ker—Kispest 1:0, Soroksár—Budafok 4:2, SBTC—Törekvés 2:1.

**A KÖRÖSVIDÉK KÖNYVUJDONSÁGAI:**

- Mokcsay Zoltán: Rabom van nekem fiam. 2.50
- L. Szejfollina: Egy kuruzsló élete. 2.90
- Forró Pál: Te és a szerelem. 2.40
- Reményik Zsigmond: Költő és a valóság. 2.—
- W. S. Maugham: Zsáksutca. Füzve 1.50, kötve 2.40 örökélelet. 10.—
- Dr. Tóth Tihamér: Hiszem az Wajthier Eliz: Zsoltáros élet. 2.40
- Dr. Ibrányi Ferenc: Aquinói Szent Tamás Summa Theologiaja a tomizmus történetében. 2.—
- Verődi István: Magyar népművészeti díszítőelemek alkalmazása. 4.—
- Verődi István: Rajztanmenet népisk. VII—VIII. oszt. 2.—
- Schütz—Keeskés—Jánosi: Mai böjeselet (hat előadás). 1.20
- Buday—Ortvay: Székely népballadák. 11.—
- Vajta Ferenc: Isten, Haza, Király (örökségünk). 5.80
- Mai német dekameron 4.80
- Manfried: Rejtjelmes Abesszinia 3.—
- Gárdonyi Géza: Dankó Pista. 2.50
- Ottijó: Musungu. 3.—
- Horváth Jenő: A modern világ története. 5.—
- Mártonffy Károly: A közszolgálat utánpótlása. 6.—
- Szentkuthy Miklós: Az egyetlen Metafora felé. 4.—
- Mojnár Ferenc: Nagy szerelem. 2.40
- Móricz Zsigmond: Komor ló. 1.60
- Papini: Dante. 5.40
- Földi Mihály: A házaspár regény. 4.80
- Harsányi Zsolt: Magyar Rapszódia I—II. Füzve 14, kötve 22.—
- Hugh Walpole: A Herriescsalád III—IV. része (négy kötet). Füzve 10.—, kötve 15.—

**Athenaeum 2 Pengős Regényei**  
Evelyn Waugh: Egy marék por. 2.—  
**Szent István könyvek:**  
Dr. Lippay Lajos: A protestantizmus. 4.20  
Dr. Ruzsnyák Gyula: Faluvédelem. 2.30  
Dr. Noszlopi László: Jellemlátás és jellemigézés. 1.50

**Világkönyvtár:**  
Matolcsy Mátvás: Az új földreform munkaterve. 3.—  
A Békéscsabai kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóságától.  
8502—1935 tk. szám.

**Árverési hirdetmény-kivonat**

Patay Jánosné Andó Judit végrehajtható Kocziszkai Jánosné Patay Ilona, Farkas Györgyné Patay Judit és Stefanik Pálné Patay Zsófia vejr. szeny ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 464 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a csabai kir. járásbírósa területén levő, Békéscsaba határában fekvő s a végrehajtást szenvedőknek B. 17, 18 és 20 a nevében álló s a csabai 472 sz. tkvi betétben A+1. sorsz. 17406 hrsz. alatt foglalt Kerek dűlőbeni szántónak 62/94-ed részére 694 P. A+2 sorsz. 17407 hrsz. a foglalt Kerek dűlőbeni szántónak 62/94-ed részére 157 P 50 fill. A+3. sorsz. 17401 hrsz. a foglalt szintén Kerek dűlőbeni szántónak ugyancsak 62/94-ed részére 155 P kikiáltási árban és pedig valamennyi illetőségre a C. 4. alatti Patay János (nős volt Novák Ilonával) javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával elrendelte.

Az árverést 1935. évi nov. hó 26. napján d. e. 9 órakor a telekkönyvi hatóság hiv. helyiségében (Árpád-sor 4. 9. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bantpénzzel a kikiáltási ár 10% át készpénzben, vagy az 1881: LX. tc. 42 §-ban meghatározott ártólammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttrel letenni vagy a bantpénznek előleges birói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. tc. 147, 150, 170 §§. 1908: LX. tc. 21 §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bantpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni (1908: XLI. tc. 25 § a.)

Békéscsaba, 1935 okt. hó 3.  
Dr. Gárdonyi sk. jb  
A kiadmány hitelűl:  
Vaálné s. hiv. tisztv.

**Milliók könyve:**

- 386. Williamson: Tiéd a lelkem I.
- 387. Williamson: Tiéd a lelkem II.
- 388. Offenstetten: Kisértet a hajón.
- 389. Courths Mahler: A házitűrűdér.

**Félpengős regények:**

- David Frome: Egy nlet két ismeretlennel.
- Arthur Mills: En leszek a felesége.

**Egypengős regények:**

- Erle Stanley Gardner: Az ujdorsült asz-szonyka esete.

**Nova 1 pengős regényei**

- E. D. Biggers: Különös biztosítás.
- G. O. Baxter: Törvényen kívül.

Kaphatók „Körösvidék” könyvkereskedésében.

A Békéscsabai kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóságától  
5558—1935 tk. sz.

**Árverési hirdetménykivonat.**

Békésmegyei Ált. Tkp. Rt. végrehajtható Kraszko Mihályné Hrabovszki Mária végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 1000 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a csabai kir. járásbírósa területén levő, Békéscsaba határában fekvő, s a csabai 12156 sz. tkvi betétben A+1. sorsz. 16932 hrsz. a foglalt s a végrehajtást szenvedő nevében álló Fűrjes dűlőbeni szántóra 4365 P 50 fill. kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1935. évi november hó 12 napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Árpád-sor 4 sz. 9 ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál aacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek bantpénzzel a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. tc. 42 §-ban meghatározott ártólammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttrel letenni, hogy a bantpénznek előleges birói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. tc. 147, 150, 170 §§. 1908: LX. tc. 21 §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár száza éka szerint megállapított bantpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: XLI. tc. 25 §.)

Békéscsaba, 1935 jul. 12  
Dr. Gárdonyi sk. jb  
A kiadmány hitelűl:  
Vaálné s. hiv. tisztv.

**Tőzsde**

**Valuták:**

Angol font	16'55—16'85
100 Dollár	337'30—341'30
100 Hollandi forint	229'55—231'55
100 Német márka	136'00—137'55
100 Cseh korona	14'15—14'35
100 Dinár	7'80—7'95
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'65
100 Lei	2'82—3'03

**Gabonaárak:**

77 kg tv. buza	17'80—18'15
78 kg tv. buza	17'95—18'30
79 kg tv. buza	18'10—18'45
80 kg tv. buza	18'25—18'55
Tengeri	15'65—15'75
Rozs	15'80—15'90
Takarmányárpa	17'00—17'30
Sörárpa	19'00—20'00
Korpa	12'35—12'75
Zab	17'80—17'95

**Készárú piac:**  
Az irányzat lanya, forgalom közepes.

**Ferencvárosi sertésvásár:**  
Árak: Fiatal könnyű 60—70, közép 83—88, nehéz 105—106

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetéseket ára tíz szögig hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap hetével szedett azo duplán számol. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetésárát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldésüvel adják meg. A hirdetések postabélyegben is beküldhető.

Kossuth-tér 4 sz. a. azonnalra kiadó üzlet-helyiség nagy raktárral. Ugyanott 2 szobakamrával. Eladó 3 db üzleti állvány, 2 db íróasztal, 1 szekrény, 20 kg. kéziméreg, 1 db irodafal, 1 wertheim szekrény.

Billiárdasztal, dákók, kiméropuld, borször és egyéb vendéglői berendezések eladó a Kereskedelmi Csarnokban.

**Menyasszonyi ház bűfői**  
rosnál vertyen. IV., Keszal-u. 5.

Kövrer téseket vásárolok. Farkas Andrásy-ut 48. Telefon 1149.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék

**BÉKÉSCSABAIK TALÁLKOZÓHELYE AZ**  
**SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”**

**István Király Szálloda**

**SÜRGÖNYCIM: „HOTELIST.”** **BUDAPEST, V., PODMANICZKY-UTCA 8.**

Nyugati pályaudvar mellett. Telefon: (Interurban) 202—43, 294—34.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda. Minden szobában központi fűtés, hideg, meleg folyóvíz és telefon. Lift. Szállodában kávéház, cukrászda és fodrászterem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamosösszeköttetés 2. és 46-os kocsikkal.

A kiadásért felelős Uhrin János.